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TANÁCSKOZÁS A TUDOMÁNYOS PUBLIKÁCIÓKRÓL

NEMESSÁLYI ZSOLT dr.

ÖSSZEFOGLALÁS

A mezőgazdasági tudományok területén kutatók publikációs lehetőségei nem rosz- 
szak. Számos magyar nyelvű lap és Magyarországon megjelenő idegen nyelvű folyó
irat várja a közleményeket. Akiknek komoly tudományos eredményei' és tartalmas 
szakmai mondanivalója van, azoknak nem okoz gondot írásaik elhelyezése. A szer
kesztők szívesen várnának több tudományos és gyakorlati szempontból is értékes 
cikket. A szerzők viszont hiányolják a közlemények magas impaktfaktorú lapokban 
való megjelentetésének lehetőségét.

A magyar tudományos folyóiratok és szaklapok általában jól ismertek, elismertek, 
többségük mintegy fél évszázados múltra tekint vissza. Ennek ellenére a növényter
melés, állattenyésztés és az agrárökonómia területén alig található impaktfaktoros lap 
Magyarországon. A tanácskozáson résztvevő folyóiratok közül egyedül a Növényter
melés impaktfaktoros (0,3 körül), de a neves Állattenyésztés és Takarmányozás, Gaz
dálkodás pl. nem büszkélkedhet ezzel a megkülönböztető mérőszámmal. A mezőgaz
daság területén a legmagasabb értékszámmal bíró Acta Veterinaria Hungarica-nak is 
csak 0,4 körüli az impaktfaktora. Ezek a körülmények az alkalmazott mezőgazdasági 
tudományok területén kutatók számára határozott hátrányt jelentenek a publikációs 
versenyben.

A doktori fokozatokkal és címekkel 
összefüggő publikációs kényszer a mennyi
ség növelésére ösztönöz, a minőség több
nyire nem mérhető, esetleg háttérbe szorul 
a közleményekben. Minőségcentrikus vilá
gunkban éppen a tudomány számára prob
lematikus a minőségbiztosítás, pedig egy 
kiváló tudós nem a citációs indexe miatt 
kiváló, hanem tudományos eredményei 
miatt.

Különösen fiatal kutatók, a tudósjelöl
tek számára veszélyes az egyéni tudomá
nyos teljesítmények mennyiségi ösztönzé
se. A publikációk mennyiségi „hajhászása” 
vezet a legtöbb tudományetikai problémá
hoz. Az egy cikkre jutó szerzőszám növe

kedéséhez, ugyanazon gondolatok, írásmű
vek sokszorosa közléséhez, a tudományos 
konferenciák szekcióinak elnéptelenedésé
hez, a módszertani igénytelenséghez, a 
hivatkozások elmulasztásához, a közölt 
adatok és számítások pontatlanságához, a 
helytelen magyar nyelvhasználathoz, felü
letes lektori véleményekhez stb.

A lapkiadás komoly financiális gon
dokkal küszködik. A biztos anyagi háttér 
megszűnt. A megjelenés gyakorisága meg
feleződött, a példányszámok lecsökkentek, 
a szerzők egyre nagyobb anyagi áldozatot 
kénytelenek vállalni a kiadásból. A főható
ságok, tudományos testületek nem foglal
koznak kellő gyakorisággal a tudományos
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folyóiratok, szaklapok helyzetével. Eseten
ként a főszerkesztők, felelős szerkesztők 
szakmai elhivatottsága, önzetlen egyéni 
áldozatvállalása tartja életben a lapokat.

A DAB Mezőgazdasági Szakbizottsága 
2003. szeptember 30-án a tudományos 
publikációkról tartott tanácskozást. A ta
nácskozásról videofelvétel készült, és az 
Interneten a Debreceni Akadémiai Bizott
ság honlapján (www.dab.hu) teljes terje
delmében megnézhető.

A tudós társadalom a kutatások ered
ményeinek közreadását hívja publikálás
nak, az így született dolgozat, cikk, könyv, 
tanulmány stb. a publikáció. A kutatók, 
egyetemi oktatók, agrárszakemberek a 
mezőgazdaság területén is rendszeresen 
közreadják tudományos eredményeiket. 
Teszik ezt azért, mert az eredmények csak 
így válhatnak ismertté, ezen az úton hasz
nosulhatnak, de az egyéni tudományos 
teljesítménynek is fontos fokmérője a pub
likációs tevékenység.

A tudományos ranglétrán való előreha
ladás érdekében az egyetemi oktatóknak és 
a kutatóknak mérhető publikációs teljesít
ményt kell felmutatni. Az új rendszerű 
doktorképzés keretében -  a Ph.D. fokozat 
megszerzéséhez -  az egyetemek doktori 
szabályzatai írják elő a publikációs köve
telményeket. Az MTA Doktori cím 
elnyeréséhez a Magyar Tudományos Aka
démia Doktori Tanácsa határozza meg az 
elérendő mérőszámokat. A minősítés lé
nyege, hogy a magas impakt faktorral bíró 
lapokban megjelenő publikáció értékesebb 
és az a szerző végez magasabb tudományos 
munkát, akire többször hivatkoznak.

A különböző tudományágak publikáci
ós lehetőségei azonban eltérőek. A publi
kációs teljesítményt mérő számok főleg a 
mennyiséget mutatják, a minőség megítélé
se kevésbé mérhető. Az egyoldalú mennyi
ségi érdekeltség számos tudományetikai 
problémát vet fel a szerzők, hivatkozások, 
adatok pontossága, lektorálás stb. össze
függésében. Publikációs szempontból meg

különböztetettek a szaklapok és folyóiratok 
is. Az MTA Doktori Szabályzata szerint 
„tudományos folyóiratnak csak az tekint
hető, amelynek van szerkesztő bizottsága, a 
dolgozatokat csak pozitív eredményű lekto
rálás után közli, és a dolgozatoknak van 
összefoglalója, magyar nyelvű folyóirat 
esetén idegen nyelvű is”. A lapkiadás sú
lyos pénzügyi problémákkal küszködik. 
Sokszor kritika tárgya az idegen szavak 
használata a közleményekben, a magyar 
nyelv szabályainak mellőzése a tudomá
nyos dolgozatokban. Ezek a felvetések 
hívták életre a tanácskozást.

Elismert lapok neves főszerkesztői és a 
lapkiadásban érdekelt szakembereket kért 
fel a DAB Mezőgazdasági Szakbizottsága, 
hogy tartsanak vitaindító előadásokat. Elő
adók:
Sutka József szerkesztő

Acta Agronomica Hungarica 
Bócsa Iván felelős szerkesztő 

Növénytermelés 
Bodó Imre a szerkesztőbizottság elnöke

Állattenyésztés és Takarmányozás 
Csete László felelős szerkesztő 

Gazdálkodás 
Mészáros Sándor főszerkesztő

Studies in Agricultural Economics 
Andrásfalvy András olvasó szerkesztő

International Journal of 
Horticultural Science 

Bárdos Edit szerkesztő
Magyar Mezőgazdaság 

Bolyki István ügyvezető igazgató 
Agroinform Kiadóház 

Jávor András főszerkesztő
Agrártudományi Közlemények 
Acta Agraria Debreceniensis

A tanácskozás témakörei
•  A tudományágak publikációs lehe

tősége.
• A folyóiratok ismertsége, elismert

sége.
•  Impakt faktor, citáció.

http://www.dab.hu
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• Minőség és mennyiség a publikáci
ókban.

• Az egyéni tudományos teljesítmény 
és a publikációk.

• Az MTA publikációs követelményei 
a doktori címhez.

• Tudományetikai kérdések a publi
kálásban:

- szerzők (egy szerző -  több szerző),
- hivatkozások,
- adatok pontossága,
- lektorálás.
• A magyar nyelv helyes használata 

és mellőzése a tudományágakban.

• Finanszírozás a lapkiadásban.
• Egyéb publikációs kérdések.
Az előadásokat vita követte, amelyben 

a Mezőgazdasági Szakbizottság hét mun
kabizottságának (állattenyésztési, növény- 
termelési, agrárökonómiai, kertészeti, nö- 
vénynemesítési, erdészeti és vadgazdálko
dási, kömyezretvédelmi-területfejlesztési- 
műszaki) tudományosan minősített tagjai 
vettek részt az Észak-Alföldi Régióból, 
kiegészülve a Debreceni Egyetem Agrártu
dományi Centrum 4 doktori iskolájának 
hallgatóival.
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A CONFERENCE ON SCIENTIFIC PUBLICATIONS

By:
NEMESSÁL YI, ZSOLT

The chances of Hungarian researchers in agricultural sciences to publish their papers are 
not bad. Numerous journals issued in Hungary, either in Hungarian or in foreign languages, 
are looking forward to their manuscripts. Authors whose scientific results are considerable 
and whose professional texts are worth publishing have no problem in this respect. Editors 
would like to get even more papers valuable in both scientific and practical respect. How
ever, authors say they have little chance to publish their papers in journals of a really high 
impact factor.

In general, Hungarian scientific journals and specialist periodicals are well-known and 
highly appreciated, the majority of them looking back to more or less half a century. In 
spite of this there is hardly any Hungarian journal on crop production, animal breeding and 
agricultural economics that has a satisfactory impact factor. Among the journals discussed 
at the conference it is only N ö vén yterm elés [Crop production] that has an impact factor 
of ca. 0.3, whereas such renowned journals as Á llatten yésztés és Ta k a r m á n y o zá s  
[Animal Breeding and Feeding] and Ga z d á l k o d á s  [Agricultural Economics] cannot boast 
of such a distinguishing index-number. Even the impact factor of A c t a  V eterinaria  
Hu n g a r ic a , the journal with the highest index-number in the field of agriculture, has only 
an impact factor of ca. 0.4. The above circumstances constitute a definite disadvantage for 
Hungarian agricultural science researchers in the publication competition.


